ZAKLADNE POJMY A ZNACKY

 Menovity rozdielovy pracovny priud I, je hodnota rozdie-
lového pradu |, nastavena vyrobcom, pri ktorej musi chranic
za stanovenych podmienok vypnut. Striedavy rozdielovy prud
musi pradovy chranic¢ vybavit v rozmedzi (0,5 + 1) I,
« Menovity prud I_ je hodnota pradu uréena vyrobcom, ktord
moze prudovy chrani¢ prevadzat nepretrzite. Kontaktmi teda
moze pretekat prid | po neobmedzene dlhd dobu. Preto moz-
me napriklad pouzit pradovy chrani¢ s | =25 A v obvode s pru-
dom max. 25 A alebo mensi. K isteniu proti pretazeniu prudo-
vych chrani¢ov PCHB 2(4) odporic¢ame pouZit istice PR 60, PR
120, PRe 60 s menovitymi pradmil . <1 ..

«Menovité pracovné napitie U, je hodnota napatia, na ktord
ma byt chranic pripojeny a k nemu sa vztahuju jeho vlastnosti.
Pripojené napétie nema vplyv na vlastnu funkciu, ale na funkciu
testovacieho obvodu a izola¢né vlastnosti.

*Menovita frekvencia f_je hodnota frekvencie, pre ktord je
prudovy chrani¢ navrhnuty a pri ktorej spravne pracuje za sta-
novenych podmienok. Prevazna vacsina prudovych chranic¢ov
je navrhnuta pre f = 50 az 60 Hz. PretoZe funkcia pradového
chrénica je zaloZzend na indukénom principe, ma ¢asovy priebeh
a frekvencia rezidualneho prudu vplyv na vypinanie. Pri pouziti
pristroja navrhnutého pre 50/60 Hz v sieti s frekvenciou odlis-
nou, musi uzivatel pocitat zo zmenou prahu vybavenia tzv. zo
zmenoul,

«Menovity podmieneny skratovy prid | - skratova odolnost.
Princip funkcie a konstrukcie nedovoluje pouzitie prudového
chranica k isteniu proti skratu. K isteniu obvodu musime pou-
Zit isti¢ alebo poistku. Tieto prvky spolahlivo vypnu skratovany
obvod. Prudovy chrani¢ musi zniest prechod skratového pruadu.
Efektivnu hodnotu predpokladaného pridu oznacujeme ako
menovity podmieneny skratovy prud | . Skratova odolnost je
vtedy vyjadrena pradom Inc. Na $titku pristroja je napr.| . =10
kA vyjadreny nasledujicou znackou:
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«Teplota okolia T pre pridové chranice je podla takmer vsetkych
medzinarodnych noriem (-5 + +40) °C. Niektoré chranice pracuju

i v rozSirenom pasme (-25 + +40) °C. Tato moznost pouZzitia je
oznacend nasledujucim symbolom na $titku pristroja:

*Prudovy chranic - typ AC - reaguje na sinusové striedavé rezi-
dudlne prudy - pouziva sa u klasickych striedavych sieti.

Prudové chranice PCHB

«Pradovy chranic - typ A - reaguje na sinusové striedavé a pul-
zujuce jednosmerné reziduélne prudy - pouziva sa u klasickych
striedavych sieti a u sieti s fdzovou regulaciou vykonu a pod.

*Priudovy chranic¢ - typ G - Specidlny pradovy chrani¢ obme-
dzujuci pocet neziaducich vypnuti. Instaluje sa predovietkym
pred zariadenim spdsobujucim kratkodobé (do 10 ms) chybné
prudy.

Znacenie: G

Razové odolnost: 3 kA (8/20 ps)

Oneskorenie pre vypnutie: 10 ms

*Pradovy chranic - typ S - 3pecidlny pridovy chrani¢, ktory je
predovsetkym urceny k selektivnemu radeniu pradovych chra-
nicov a k obmedzeniu poctov neziaducich vypnuti. Instaluje sa
pred zariadenim spésobujicim kratkodobé (do 40 ms) chybné
prudy.

Oznacenie: S

Rézova odolnost: 5 kA (8/20 ps)

Oneskorenie pre vypnutie: 40 ms

Selektivne vypinanie znamend, Ze pokial su chranice zapojené
v sérii, vybavi sa ten pristroj, v ktorom okruhu nastane porucha.
Presnejsie povedané, vypne sa ten pristroj, ktory je najblizsie
vzniku vybavovacieho rezidualneho pridu vplyvom poruchy v
chranenom okruhu. Vyhodou je vtedy zachovanie dodéavky elek-
trické energie v ostatnych neporusenych obvodoch. Takéto fun-
govanie chraneného obvodu docielime ak zapojime selektivny
prudovy chranic pred pradové chrénice standardné alebo typu
G s nasledujucim pomerom medzi menovitymi rozdielovymi
pradmi: I, ¢ = 3 x 1, .1, . menovity rozdielovy pracovny prad
selektivneho prudového chranica. |, . menovity rozdielovy
pracovny prud pradového chréanica standardného alebo typu G
Vacsie ¢asové oneskorenia selektivneho pradového chrénica pri
vypinani (v porovnanis chrani¢mi standardnymi alebo typu G) je
hlavnou pricinou selektivneho odpojenia obvodu.

«Pradovy chranic s nadprudovou ochranou - pristroj je kom-
bindciou pridového chranica a isticov so Sirkou 2 moduly - tym
Setria miesto v rozvadzaci oproti klasickému zapojeniu: pradovy
chranic a isti¢ (3 moduly). Takto odpada problém s pred istenim
a prepojenim. Nevyhoda tejto konstrukcie oproti klasickému za-
pojeniu je vtom, Ze nie je mozné rozpoznat, ¢i doslo k vybaveniu
na popud od chranicovej casti alebo na popud od isticovej Casti.



